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         Актуальність розроблення даних рекомендацій щодо методичних 

особливостей викладання у воєнний час полягає в тому, що такі рекомендації 

можуть допомогти викладачам і студентам адаптуватися до особливих умов, що 

виникають під час війни. Воєнний час створює різні виклики і обмеження, які 

впливають на освітній процес, і викладання вимагає специфічного підходу. У 

воєнний час викладання може зазнати певних змін і вимагати особливого 

підходу з боку здобувачів освіти та викладачів. А також допоможуть викладачам 

швидко адаптуватися до нових умов і змінювати свої підходи до викладання, щоб 

забезпечити ефективний та якісний освітній процес. 

          Дані рекомендації щодо методичних особливостей викладання у воєнний 

час можуть сприяти і професійному розвитку викладачів. Вони можуть 

допомогти викладачам вдосконалювати свої навички та підвищувати свою 

ефективність в освітньому процесі, враховуючи унікальні вимоги та обставини 

воєнного часу.  

         Опираючись на досвіді викладачів кафедри внутрішньої медицини та 

управління охороною здоров’я, а також на дані анонімного анкетування, яке 

проводилось серед здобувачів освіти та викладачів кафедри, в якому прийняло 

участь 207 респондентів з числа студентства та 17 респондентів з числа 

викладачів кафедри, можна надати наступні рекомендації:  

 Адаптація до змін: Воєнний час призводить до змін у соціальному, 

економічному та політичному контексті, а також умовах безпеки. 

Рекомендуємо пристосовуватись до умов у яких Ви проводите заняття. 

Враховуйте, що ситуація воєнного часу може змінюватися швидко і 

непередбачувано. Будьте гнучкими та відкритими до змін в освітньому процесі, 

адаптуйтесь до нових обставин і змінюйте підходи, техніки та методики 

викладання, якщо це потрібно. Наприклад, викладачами кафедри 

використовуються методики і техніки такі, як: Мікрофону, Перевернутого 

навчання, Правило 4-х кроків, Фасилітація, Рольові ігри, Перегляд тематичних 

кінофільмів з подальшим обговоренням, Мозговий штурм тощо. 



  Підтримка психологічного комфорту: Воєнний час є стресовим 

тригером для здобувачів освіти і викладачів, тому важливо створити 

сприятливу атмосферу в освітньому середовищі. Рекомендуємо ділитися 

підтримкою, проявляти турботу і розуміння щодо емоційних потреб здобувачів 

освіти та колег, не стресувати і бути виваженими та впевненими у своїх діях. 

Проявляйте емпатію у відношенні до здобувачів освіти і викладачів, дозволяйте 

їм виражати свої емоції та потреби. Наприклад, викладачами кафедри 

впроваджуються методика «5-ти хвилинка самоідентичності та самореалізації», 

на яку відводимо 5-10 хв на початку заняття. 

Забезпечення безпеки: У воєнний час безпека є пріоритетом. При 

викладанні дотримуйтесь рекомендацій і вимог щодо безпеки, 

забезпечуйте безпечний та захищений освітній процес відповідно до наказу 

Академії. Рекомендуємо чітко обговорити зі здобувачами освіти алгоритм дій під 

час сигналів повітряної тривоги (навіть якщо у Вас заняття проводиться 

дистанційно). Окресліть чіткі та зрозумілі правила поводження під час та після 

сигналу повітряної тривоги, коли і як  буде продовжувати заняття.   

Забезпечення якості освіти: У воєнний час, коли доступ до ресурсів 

може бути обмеженим, рекомендуємо викладачам максимізувати 

якість навчання за наявних обставин. Вони можуть включати в себе 

використання інноваційних методів викладання, адаптацію змісту до конкретної 

ситуації та використання різних освітніх ресурсів, таких як MOODLE інших 

ліцензованих онлайн-додатки. 

Підтримка контенту проведення занять: Освіта має бути 

неперервним процесом, навіть у воєнний час. Рекомендуємо 

забезпечити освітній контент для здобувачів освіти, незважаючи на труднощі і 

обмеження, пов'язані з війною. Розгляньте можливість скорочення або 

перерозподілу матеріалу з метою оптимізації навчального процесу. 

Гнучкий режим проведення занять: Зважаючи на можливі 

обмеження і незвичайні умови, розгляньте впровадження гнучкого 

режиму навчання. Наприклад, використовуйте онлайн-ресурси для навчання на 



відстані, записуйте лекції або давайте доступ до додаткових матеріалів через 

різноманітні додатки комунікації. 

Залучення практичних навиків та знань: Воєнний час вимагає змін 

акценту у викладанні. Рекомендуємо залучати практичні заняття та 

навики, що спрямовані на розвиток навичок, які можуть бути корисними в 

умовах воєнного часу. Використовуйте приклади та сценарії, які стосуються 

реальних ситуацій воєнного часу. Це допоможе здобувачам освіти краще 

зрозуміти та застосувати навчальний матеріал у контексті освітнього процесу. 

Наприклад, нами використовуються приклади реальних клінічних випадків, які 

ми розбираємо у ракурсі медсестринства та невідкладних станів.  

Реалістичне уявлення про очікування: Враховуйте обставини 

воєнного часу при оцінюванні здобувачів освіти і їхні можливості до 

академічної продуктивності. Будьте реалістичними і справедливими. 

Збереження комунікації: Забезпечуйте ефективну комунікацію між 

студентами і викладачами. Рекомендуємо використовувати різні 

засоби спілкування, такі як електронна пошта, платформи відеоконференцій, 

чати тощо., для забезпечення зв'язку та обміну інформацією. 

Збереження мотивації: Допоможіть здобувачам освіти зберегти 

мотивацію до навчання, незважаючи на військовий час. 

Рекомендуємо використовувати стимулюючі завдання, цікаві приклади та 

додаткові джерела інформації для підтримки їхньої зацікавленості і активності. 

Наприклад, у онлайн платформі MOODLE. На кожній освітній компоненті, нами 

розміщено рубрики – «Цікавинки у медицині»  та пропонуємо нашим здобувачам 

освіти під час проведення занять додаткові інформаційні джерела. А також 

застосовуємо техніку зворотного зв’язку. 

Співпраця та колективна робота: Заохочуйте здобувачів освіти 

до співпраці та колективної роботи. Воєнний час може змінити 

динаміку в групі, тому важливо підтримувати колективний дух і взаємодопомогу 

між студентами. Наприклад, нами широко впроваджується волонтерська 



діяльність, проводяться виховні заходи, розвиваючі світоглядні погляди бесіди. 

Теми бесід пропонують самі здобувачі. 

 


